

羊城晚报讯 记者张闻报道:6月25日晚,佛山市住房公积金管理中心发出关于征求《关于阶段性提高个人住房公积金贷款额度的通知(征求意见稿)》(以下简称“通知”)意见的公告。根据通知,缴存职工个人申请的,最高可贷额度提高至50万元;缴存职工家庭(夫妻双方)同时申请的,最高可贷额度提高至100万元。

通知指出,缴存职工个人申请的,最高可贷额度提高至50万元;缴存职工家庭(夫妻双方)同时申请的,最高可贷额度提高至100万元。具体可贷额度根据缴存年限划分个人最高可贷额度。其中,累计依时足额缴存住房公积金1年(含)以上2年(不含)以下的,贷款额度个人最高不超过30万元;累计依时足额缴存住房公积金2年(含)以上3年(不含)以下的,贷款额度个人最高不超过40万元;累计依时足额

缴存住房公积金3年(含)以上的,贷款额度个人最高不超过50万元。在总额度上,佛山市住房公积金管理中心提供的资金总额为20亿元。通知截止时间为2023年12月31日(以银行受理贷款日期为准)或贷款审批金额达到资金总上限为止。本次通知适用对象和申请条件与市住房公积金管理中心现行贷款办法一致。

端午的佛山,龙舟竞渡、锣鼓喧天的场景在大河小涌轮番登场。起龙仪式、龙船漂移、夜龙汇游、龙舟巡游、水上市集、千人龙舟宴等一系列的活动,让人们沉浸在热闹的节日氛围里。

佛山龙舟文化历史悠久,“力争上游、拼搏向上、团结合作”的龙舟精神代代相传。今年端午节,佛山各区将龙舟民俗文化与水乡文化、美食文化有机融合,串联起丰富多彩的文化展演、文化产品展示等,精彩绝伦的龙舟文化活动在佛山五区接连上演,全方位展示龙舟文化的多彩魅力。

睇龙舟赛 食龙舟宴

# 盘点佛山五区端午精彩“名场面”

羊城晚报记者 张闻 景瑾瑾 梁正杰 欧阳志强 杨苑莹

## 禅城 草艇赛年轻人唱主角

禅城南庄水网密布,农历五月,这里格外热闹。在刚刚过去的端午节期间,南庄镇多个村居举办了赛龙舟活动,湖涌村第六届男子三人草艇赛就是其中之一,在河涌里上演了一场“速度与激情”的水上盛宴。

在南庄湖涌村,有这样的一句话:“出门见水,举步登舟”,湖涌村水网密布,过去,草艇是湖涌村的必备交通工具,出人都要靠它。在桑基鱼塘的年代,草艇被用来运输货物和渔猎,成为村民重要的“掘食工具”,家家户户必有之。甚至,草艇被用来作为嫁娶工具,被装饰成迎亲花艇。

在以前,扒草艇跟游泳一样,是湖涌村的人们必须学会的

技能,扒草艇是一项技术活,控制不好的话,艇会一直在水上打转,不能前进,甚至会翻艇落水。如今,湖涌扒草艇是佛山市级非物质文化遗产项目,每逢端午等佳节,村里便会举办草艇赛,各小组村民都踊跃参与。

在今年的端午节当天,有37只草艇、111名参赛队员参赛。随着裁判的哨声响起,队员们整齐地挥动手臂,奋力划桨,草艇疾驰而去,船桨翻飞水花四溅。岸上的观众也被运动健儿们的速度与激情点燃,吆喝声和加油声不绝于耳,场面热闹非凡。据介绍,本次草艇赛接近一半参赛选手为90后、00后的年轻人,他们接过前辈的“接力棒”,传承这项珍贵的传统文化。



湖涌村草艇赛 胡锦辉 摄

## 南海 龙船漂移火爆出圈

一场龙船漂移比赛,引来全国30多家媒体推送直播端口,羊城晚报对其的报道被《美中报导》等多个国家媒体转载——这就是南海龙舟的魅力。记者了解到,3天的假期里,南海多个镇街都举办了龙舟赛事。其中,南海东部桂城街道的叠滘龙舟漂移,南海西部西樵山上的“半山扒龙舟”尤其吸引了社会关注度。

扒手整齐划一,舵手在关键转弯时按下船舵,在C型、L型、S型的狭窄赛道上小巧腾挪,惊险程度赶超“秋名山赛车”。今年端午节,桂城街道的龙舟漂移又火了。据了解,龙船漂移运动起源于叠滘村的独特地形,由于溪流纵横交错,村民船技精湛,明清时期,叠滘已逐渐形成了龙船漂移的传统。而随着杉木船身逐渐普及,龙船漂移的惊险程度越来越高,最终形成了如今闻名世界的龙船漂移运动。

拥有如此身手,龙船上有多少专业运动员?答案是“一个都没有”。“这里的每一位村民都有自己的职业,划龙船是生存技能和业余爱好,但论技术程度,我们每一位村民都得上专业运动员。”22岁的大学生村民李大权告诉记者。李大权的父亲是叠滘村其中一个村小组的龙船召集人,他回忆

道,村里的孩子,五六岁就在栏杆上看龙船比赛,八九岁就上船玩耍,十三四岁就开始“扒仔”生涯,身手好的扒仔,最终会转职成为舵手,舵手就是龙船能成功实现漂移的关键。近年来,随着村里环境越来越好,龙船比赛也越来越热闹,“无论有多忙,端午节都会有很多村民赶回来扒龙船。”其中,许多放假的大学生就利用假期这段时间,回来从父辈手上接过船桨,完成这项民俗活动的代际传承。

近年来,叠滘龙船漂移越来越火出圈,不但成为每年全国乃至海外媒体的聚焦点,赛事更带动了周边商圈。数据显示,截至6月23日晚,叠滘龙船已经多次“刷屏”央视、新华社等央媒,累计吸引全网超2亿网友围观;在安全控流的情况下,叠滘日均人流约8万人次。

同样在南海火爆的,还有西樵山的“半山扒龙舟”。“半山扒龙舟”距今已有500年历史,辞官归里的明代士大夫方猷曾组织西樵山民劈山开河,集水成湖,开展扒龙舟竞赛。如今,“半山扒龙舟”已成为南海“敢闯敢干”“喝头啖汤”的象征,也成为引人关注的一项民俗活动。数据显示,通过直播,本次活动在线上吸引了200万人观看。



西樵山天湖上,选手奋力挥桨划龙舟 西樵镇供图

## 高明 披红挂绿扒龙船

无龙船,不端午!端午期间高明最盛大的民俗活动——扒龙船开启,披红挂绿、锣鼓喧天,来自东寨、王桐、俊洲、尼教等四条自然村的12支龙舟队,自2019年以来再次开启精彩的游龙活动。

一大早,不少市民扶老携幼来到现场,超千米的河道两岸人头攒动、摩肩接踵,也有外地人来感受本地的传统节日氛围。

河道上龙船劈开波浪,龙船的桨叶拍打水面,激起阵阵

浪花,扒丁们奋臂划桨、提浆破水,此起彼伏,展现出同舟共济、一往无前的龙舟精神。

龙船上的扒丁与岸上群众高声呼应,孩子们一边举着小旗摇动身体,一边大喊“加油、加油!”



高明游龙活动 明宣供图

## 三水 “五人龙”竞渡

端午节当天,佛山白坭岗头龙舟协会举办了一场龙舟邀请赛,赛程全长约18千米,吸引了镇内25支龙舟队参赛,约3000名市民群众到场观赛。

下午约1时15分,随着发令声响起,25条龙舟如离弦之箭喷射而出。河道两岸站满村民,为选手们呐喊助威、加油。本次龙舟赛在解放沙联围河道举行,在联围沙咀段放龙,25支龙舟队经过7圈共18公里、近87分钟的角逐,最终沙比岗村队、渔业村队、广东粤村公司分列前三名。

沙比岗村龙舟队是首次在较大规模的龙舟赛中夺魁。“天道酬勤,一分耕耘一分收获。”该队教练林坤华对羊城晚报记者说,“顺风顺水”龙舟宴沿着文海河岸设宴500桌,超5000人同时用餐,宴席绵延近千米。



三水上演“五人龙”竞渡 梁正杰 摄

训练,取得好成绩也是顺理成章。“烈日下,赛前补充足够的水分也很重要。”

“赛前没有想过能夺冠。”沙比岗村龙舟协会会长罗权辉表示,本村历代都有划龙舟的传

统,这次乡亲对龙舟赛给予大力支持,队员们备战充分,战术得当,取得历史性最好成绩。未来我们将再接再厉,力争在今年国庆的龙舟比赛中再创好成绩。

## 顺德 百龙闹江非遗秀

今年端午,中国龙舟之乡、世界美食之都顺德热闹非凡,欢乐龙舟文化节系列赛事共有111项,龙舟宴筵开近万席,超10万人参与。顺德乐从罗浮宫龙舟队更是在2023中华龙舟大赛(福建·福州站)勇夺2金1银,总成绩排名第一。

农历五月初八,顺德杏坛龙潭龙母诞正式回归顺德。杏坛龙潭河涌迎来上百只龙船,呈现“百龙闹江”的盛况。以龙船巡游、泼水祝福的方式庆祝龙母诞,现场还有人龙舞、八音锣鼓、龙舟说唱等非遗表演巡游,为市民和游客带来一场精彩的龙文化盛宴。

在勒流,上百只来自广州番禺、中山、江门等地的龙舟从早到晚沿着水路,一路划行,来到勒流龙眼村完成热闹的“点睛”仪式。据了解,2015年,“龙眼点

睛”习俗被列入广东省非物质文化遗产。

端午节除了赛龙舟外,作为“世界美食之都”的顺德又怎会少了好吃的龙舟宴。龙舟宴不仅是祝贺竞赛健儿夺标归来的盛宴,更是全村老少共享农闲时光、沟通感情的重要时刻。“顺德龙舟宴参考标准”的发布,对顺德的龙舟宴进行了全流程的标准化,包括12个菜品,每道菜从选材到寓意,都与龙舟文化紧紧相扣。

在容桂,夜龙汇游引人注目,来自各坊社的10只龙舟以锣鼓、罗伞、彩灯点缀龙身,“盛装”出行,尽显龙舟美态。区别于传统游龙,容桂的灯光夜龙在保留锣鼓、罗伞等传统元素外,还采用LED灯装饰龙头、龙身、龙尾,将传统元素与现代元素巧妙相融。与水、灯



顺德杏坛龙母诞活动 杏宣供图

光和音乐相结合的夜龙汇游,创新了龙舟竞美的形式,让观众感受到传统文化的另一番味道。

在陈村,35支龙舟队伍乘风

破浪、竞速逐流,近600名运动员同“河”竞技、执桨过招,赛后,“顺风顺水”龙舟宴沿着文海河岸设宴500桌,超5000人同时用餐,宴席绵延近千米。